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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. За умов формування і роз­

витку ринкових відносин у народному господарстві України особ­

ливого значення набуває проблема стабілізації стану справ.у 

капітальному будівництві. Одним з найсуттєвіших завдань,які 

необхідно у зв"язку з цим вирішити, є завдання підвищення рів?- 

ня надійності виконання договірних зобоЕ"язань підприємстваш 

інвестиційного комплексу. Недотримання встановлених термінів 

введення в експлуатацію об'єктів і споруд спричиняє не тільки 

зниізння економічної ефективності капіталовкладень,але й мате­

ріальну незбалансованість народного господарства вцілому че- 

.рез диспропорції мій ростом доходів населення та можливістю 

задоволенн/Т попиту на товари, а також зниження темпів розвитку 

виробництва в інших галузях економіки. Водночас, надійність ви­

конання договірних зобов"яьань є однією з найважливіших харак­

теристик діяльності підприємств, від якої безпосередньо зале­

жить рівень їх конкурентоспроможності на інвестиційному ринку.

Неухильне дотримання договірних зобов'язань щодо термінів 

введення в експлуатацію будівельної продукції вимагає підви­

щення об"ективкос'і і формування "портфеля замовлень" і виробни­

чих* програм будівельних організацій, які маїоть базуватися на 

вірогідному визначенні їх виробничих можливостей з урахуванням- 

конкретних умов виробничо-господарської діяльності та стоха- 

стичного характеру будівельного виробництва. Для нівелювання 

впливу імовірнісних факторів на процес створення будівельної 

продукції підрядним організаціям необхідно формувати і підтри­

мувати певні резерви потужностей. Варто відійти від поширеної 

думки про те, що в оптимальному плані виробничий потенціал 

підприємств інвестиційного комплексу повинен використовувати­

ся повністю.

Ці обставини зумовлюють необхідність теоретичного обгрун­

тування та розробки методичного підходу до визначення оптима­

льних розмірів резервування виробничих потужностей будівель­

них організацій з метою досягнення такого рівня надійності 

виконання виробничих програм, при якому забезпечується макси­

мальний економічний результат'від реалізації будІЕельної про­

дукції .

Питання визначення слтиї.альшіх мея резервування вяроб-
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нг.чюс ресурсів типу потужності будівельних організацій дослі­

джувалися у працях таких вчених-вкономістів, як: К.А.Аьтанаві- 

чюс, B.C.Баліцьккй, А.З.Еаранніков, І.Г.Галкін, .В.А.Гаесу іь, 

А.А.Гузаков, Я.Б.Кваша, В.М.Лазебник, Н.Мацулявічюс, А.Б.Нем- 

чинський, А.С.Победізкайте, І.М.І^далявічюс, Ю.І.Сєдих.Е.М.То- 

маєв, А.Ф.Зкляров та інших. Однак якісні зміни економічних 

відносин у будівництві, а також наявність багатьох нєрозв"я- 

заних і дискусійних питань вимагають поглиблення досліджень 

цієї складної і багатогранної проблеми. Насамперед, потребують 

наукового розроблення і опрацювання питання вибору способів 

формування і використання резервів потужностей та методів виз­

начення їх оптимальних розмірів.

Отже вибір теми дисертаційної роботи та її актуальність 

визначаються як необхідністю удосконалення планування викорис­

тання виробничих потужностей підрядних організацій для забез­

печення підвищення рівня надійності і ефективності будівельно­

го виробництва шляхом створення резервів потужностей, так і 

недостатньою дослідженістю пов"язаних з цим питань.

Мета дослідження полягає у розробці методичного забезпе­

чення визначення оптимальних розмірів резервування виробничих 

потужностей підрядних будівельно-монтажних організацій. Відпо­

відно до поставленої мети основними завданнями дисертаційної 

роботи s:

оцінити економічне значення та провести китичний аналіз 

способів підвищення рівня надійності виконання договірних зо­

бов'язань щодо термінів введення в експлуатацію обиєктів і ви­

робничих потужностей;

розкрити' суть та проаналізувати методи обгрунтування і 

планування використання виробничих потужностей будівельних 

організацій;

теоретично аргументувати необхідність визначення реальної 

виробничої потужності будівельної організації з урахуванням 

конкретних умов використання її виробничого потенціал^';

обгрунтувати спосіб і критерій оптимальності резервуван­

ня виробничих потужностей будівельних організацій;

дослідити і оцінити залежність імовірності своєчасного 

введення в експлуатацію об"єхтів від обсягу резервування ьи- 

робничої потужності будівельної організації;

визначити залежність величини економічного результату
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виробничої діяльності підрядної організацій від обсягів резер­

вування потужності;

розробити методику визначення оптимальних розмірів резер­

вування виробничої потужності при формуванні"виробничої прог­

раш будівельної організації.

Об"єктом дослідження є виробнича потужність підрядних бу­

дівельно-монтажних організацій, які спеціалізуються на споруд­

женні об"єктів житлового і соціально-культурного призначення та 

організаційні форми її використання. Експериментельні розрахун­

ки і опробования методики виконано за даними державної будіве­

льно-монтажної фірми "Галбуд" м.Львова.

Предметом дослідження е методи обґрунтування оптимальних 

обсягів резервування виробничих потужностей будівельних орга­

нізацій.

Теоретичною і методологічною основою досліджень є мікро- 

економічна теорія забезпечення елективного функціонування під­

приємств у ринкових умовах і сучасні пїдхеди до визначення оп­

тимального рівня використання виробничих потужностей будівель­

них організацій. Дослідження проводились на основі вивчення 

праць вітчизняних і зарубіжних спеціалістів з питань обгрунту­

вання величини резервування ресурсів типу потужності у будів­

ництві. З роботі використано інструктивні та методичні матеріа­

ли, планові показники, дант первинного обліку та звітності 

підрядних будівельно-монтажних організацій.

У процесі розз^язку конкретних завдань застосовані методи 

економічного аналізу, теорії імовірності і математичної стати­

стики, імітаційного моделювання, використанні засоби.обчислю­

вальної техніки.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає у тому, що: 

обгрунтована доцільність резервування виробничих  ̂потужнос­

тей шляхом укладення резервних угод при формуванні річної про­

грами підрядних робіт будівельних організацій;

доведена необхідність використання в якості критерію оп- 

тимальності' резервування виробничих потужностей будівельних 

організацій показника максимального сальдового прибутку від 

реалізації основних і резервних о6 "є к т іе ;

встановлена форма залежності імовірності своєчасного вве­

дення об"єктІЕ у експлуатацію від обсягів резервування вироб­

ничої потужності будівельної організації при споруджанні 

об"єктів житлового і соціально-культурного призначення;
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розроблені пропорції щодо удосконалення розрахунку вироб­

ничої потукності будівельної організації з урахуванням реаль­

них умов використання її виробничого потенціалу; 1

визначена залежність величини економічного результату ви­

робничої діяльності підрядно: організації від обсягів резерву­

вання потужності;

обгрунтовано методичний підхід та розроблена методика виз­

начення оптимальних розмірів резервування виробничих потужнос—

ч тей будівельних організацій при спорудженні об'єктів житлового 

і- соціально-культурного призначення.

Практичне значення результатів досліджень полягає е тому, 

що їх застосування дозволяє підвищити обгрунтованість планових 

рішень щодо використання виробничого потенціалу будівельних 

•організацій, визначити оптимальний обсяг резервування виробни­

чих потужностей і забезпечити такий рівень надійності виконан­

ня договіршх зобов"язань щодо термінів введення об"єктів в 

експлуатацію, при якому підрядна організація отримує максима­

льний економічний результат від реалізації будівельної про­

дукції .

Алпобадія і впровадження результатів досліджень. Основні 

положення дисертаційної роботи доповідалися на обласній науко­

во-технічній конференції "Шляхи підеищьння ефективності будів­

ництва в умовах переходу на ринкові відносини "(Львів, 1991), 

Всеукраїнській науково-технічній конференції "Проблеми розвит­

ку економічних відносин в ’будівництві на сучасному етапі"

(Київ, 1991), науково-технічних конференціях професорсько-вик- 

ладацького і наукового складу Львівського політехнічного ін­

ституту (Львів, 1990-1992).

Результати досліджень прийняті для впровадження у фірмі 

"Галбуд", а також використовуються у навчальному процесі на 

кафедрі економіки та організації б.удівництва Львівського полі­

технічного інституту.

Основний зміст дисертації висвітлено у семи опублікованих 

працях загальним обсягом 13,5 друкованих аркушів.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається з 

Еступу, трьох розділів, висновків, списки літератури і додат­

ків. Робота містить 142 сторінки основного тексту (в тому чис­

лі 19 таблиць і I I  рисунків). Бібліографія включає 141 назву. 

Додаток на 21 сторінках.
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7 дегшому уюзділі - "Критичний аналіз стану і передумови 

створення резервів виробничих потужностей у капітальному будів­

ництві" - розкрито економічний зміст, значення-та шляхи підви­

вання рівня надійності виконання.виробничих програм будівель­

них організацій, виконано критичний аналіз методичних гідходів 

до обгрунтування виробничої потужності будівельної організації 

та розглянено види і методи визначення оптимальних обсягів 

резервування ресурсів типу потужності в будівництві.

У другому розділі - "Науково-методичні.основи обгрунтуван­

ня оптимальних розмірів резервування виробничої потужності бу­

дівельної оргадізації" - розроблено методику розрахунку реаль­

ної виробничої потужності будівельної організації як основи 

для визначення обсягів її резервування, запропоновано спосіб 

формування і використання резервів потужності, обгрунтовано 

критерій оптимакьності резервування виробничої потужності під­

рядної організації, досліджено залежність імовірності своєчас­

ного введення в експлуатацію об'єктів житлового і соціально- 

культурного призначення від обсягів резервування потужності.

У третьому тозтілі - "Визначенню оптимальних розмірів ре­

зервування виробничих потужностей у житлово-цивільному будів­

ництві" - розроблено методику розрахунку оптимального рівнл 

резервування потужності будівельних організацій, що спеціалі­

зуються на спорудженні о6"єі'тів житлового і соціально-культур­

ного призначення. У відповідності з запропонованою методикою 

розраховано оптимальний обсяг резервування потужності держав­

ної будівельно-монтажно: фірми Талбуд" та визначено економіч­

ний ефект від підвищення рівня надійності своєчасного введен­

ня в експлуатацію об"єктів, включених у виробничу програму 

будівельної організації.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Особлива, роль капі дальнего будівництва в системі економі­

ки держави визначає орієнтацію основних техніко-економічних 

показників виробничої діяльності підрядних організацій на кін­

цевий результат - своєчасне виготовлення будівельної продук­

ції. Однак можливість виконання ними встановлених завдань є 

імовірнісною величиною, оскільки імовірнісними є фактори, які 

впливають як на процес будівництва в ці ломі', так і на поведін­

ку окремих його елементів - трудові колективи, комплекти ма­
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шин, матеріально-технічне забезпечення. Ігнорування імовірніс­

ного характері' будівництва призводить до тою, що сформовані 

за результатами розрасунків виробничі завдання не .відповідають 

реальним моялсвостям будівельних організацій, чим спричиняєть­

ся їх невиконання. Це еєдє до порушення договірних термінів 

будівництва об"єктів, зростання їх вартості, недотримання при­

бутку, неефективного використання виробничого потенціалу п‘д- 

рядних організацій.

Забезпечення високого рівня надійності виконання договір­

них зобов"яЗаяь у будівництві можливе шляхом створення вироб- 

ничо-організаційних систем з високрю надійністю функціонуван­

ня за умов дії стохастичних факторів, що досяганіься зикористан- 

ням принципу надлишк0Б0с?і - резервування виробничих потужнос­

тей підрядних організацій.

Аналіз методачних'підходів до обгрунтування виробничої 

лотухності будівельних організацій, як основи для визначення 

оптимальних сосягів її резеррувіання, та аналітичний огляд ме­

тодів вивчення оптимального резервування ресурсів типу потуж­

ності в будівництві дозволяють зробити наступні Е-ісчовки:

яри обгрунтуванні виробничої потужності підрядної органі­

зації необхідно враховувати вплив об’єктивних факторів на рі­

вень використання її виробничого потенціалу, зокрема, таких 

ик технічний стан парку машин та стабільність забезпечення 

будівельної організації трудовими ресурсами;

існуючі методи обгрунтування олтимадьного резервування 

ресурсів будівельних організацій з метою підвищення рівня ка- 

діЕності досгянення кінцевих економічних результатів Еиріоб-- 

ництва не дають можливості без великої кількості вихідних да­

них і складних розрахунків достовірно визначати необхідну ве­

личину резервів. Крім того вони, як правило, зорієнтовані на 

умови потокового будівництва або на забезпечення ефективного 

управління виробництвом на рівні вищих організаційних струк­

тур - міністерств, об"єднань тощо.

Виконане дослідження способів формування та методів вико­

ристання резервів ресурсів типу поту-.шості у будівництві доз­

воляє стверджувати, що найбільш доцільним на сучасному етапі 

є спосіб резервування частини потужності будіьзльних органі­

зацій шляхом укладення резэрвнях угод, оскільки при цьому не
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вимагається додг.ткових затрат виробничих ресурсів і капі­

таловкладень. Запропонований метод резервування потужності пе­

редбачає створення таких організаційних умов: частину виробни- 

■іої потужності будівельної організації слід використовувати на 

будівництві об"єктів для яких, у відповідності з угодами з за­

мовниками, чітко встановлюються терміни будівництва і визнача­

ються санкції за невиконання договірних зобов'язань. Ці угоди 

і об"єкти, які у відповідності з ними споруджуються, виступа­

ють в якооті основних. Інша частина шробнячої потужності (ре­

зервна) використовується на будівництві об"еетів за резервними 

.угодами, для яких встановлюються гнучкі терміни введення в екс­

плуатацію* Під час ритмічної роботи будівельної організації як 

основна т£ж і резервна потужності можуть використовуватися на 

відповідних об"єктах з практично однаковою інтенсивністю. У ви­

падку впливу дестабілізуючих факторів, коли ритмічність про­

цесу будівництва на основних об"сктах порушується, сюди додатко­

во залучайться резервні потужності з резервних об"ектів. Слід 

зазначити,що резерви потужності є необхідною умовою забезпечен­

ня високої надійності виконання виробничих програм будівельних 

організацій. В той же час вони знижують ефективність будівельно­

го виробництва, тому що ускладнюють процес управління виробниц­

твом і підвищують його вартість. Відтак ставиться завдання 

оптрмізації рівня резервування потужностей будівельних органі­

зацій, яке вирішене у даному дисертаційному дослідженні.

Оскільки метою підприємницької діяльності будівельник ор­

ганізацій за умов ринку є отримання прибутку, в якості кріте- 

рію оптимйльності резервування: виробничих потужностей підряд­

них організацій прийнято -.«аксимізацію позитивного економічного 

результату (сальдового прибутку) ьід реалізації будівельної 

продукції. Величина сальдового прибутку залежить б ід  доходу 

стриманого за виконання обсягів будівельно-монтажних робіт, 

збитків внаслідок Недошконання частини договірних зобов"шакь 

на основних об"єктах і втрат від утримання в резерві частини 

виробничої потужності будівельної організації.

Криїйріальна функція оптплальності резервування мас: від

М(Пр) fcM  (Пр°) + Пр +М(Ь°) +Ьр-^тах , сі)

деМ(Пр)- математичне сподівання сумарного позитивного еконо­



мічного результату ( сальдового'прибутку) ьід реалізації об'єк­

тів, включених у виробничу програму будівельної організації. 

тис.крб.; М(Пр)- математичне сподіванім прибутку від реаліза­

ції об'єктів, які споруджуються за основнили угодами,тис.крб.; 

Пр- прибуток від реалізації резервних об"єктів, тис.крб.; 

М(Ь°)~ математичне сподівання збитків від несвоєчасного введен­

ня в експлуатацію основних о6"єкїїб (дефіциту резервів потуж­

ності) .тис.крб.; Ь р - втрати від резервування частини виробни­

чої потужності будівельної організації (недоотриманий прибу­

ток), тис.крб.

Схеми- формування сумарного прибутку та утворення сумарниг. 

збитків і втрат при резервуванні потужності шляхом укладенню 

резервних угод зображені на рис.1-3. Формули для визначення 

усіх складових сальдового прибутку подані в дисергаційній

Для розрахунку показників М(Пр)та М(БГ)досліднена залеж­

ність імовірності своєчасного введення в експлуатацію всіх 

основних об"єктів,включених у виробничу програму будівельної 

організації (і/ 1)  ,що спеціалізується на жптлово-дизільному 

будівництві, від обсягів резервування потужності (питомої ва­

ги резервних об"єктів - Z  ) . Ця залежність встановлена шляхом 

ливчення сунарного впливу стохастичних факторів на тривалість 

спорудження об"єктїв житлового і соціально-культурного приз­

начення.

Нри спорудженні Ьб"єктів житлового призначення 

С 0, при 0 4, *6,4. 0,2 

с*С, = і -2,059 г* + 3,877 Н, - 0,568,при 0,2 < Z ,<  0,5

І,при 0,6 < Zi •С I. (2)

П р  спорудженні об"єктів соціально-культурного призначення 

ґ  0, при 0 < 0,21

о<г = J -0,644'?/ + 2,776 'Єн - 0,417, при 0,21 <’2г< 0,62

при 0,62 < %  І . (3)

У роботі визначені сумарні прибутки, збитки і втрати та 

сальдовий прибуток гіри рійних рівнях резервування потужності 

будівельно-монтажної фірми Талбуд" (табл.1,2) .Графічне зобрр.- 

кення залежності значення показників прибутку,збитків і втрат 

та сальдового прибутку від Z подано на р:с. 4. Аналіз отрима­

них результатів свідчить, tto із крсстаннян питомої ваги pesep-

10
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Рис.І. Схема формування сумарного прибутку від реалізації 

продукції (введення в експлуатацію об"єзітів будів­

ництва) за умов реазрвування частини потужності 

будівельної організації.
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Рис.2. Ov\\*a утворення сумарних збитків від
дефіциту резервів виробничих.дотужіїсстеї* 
будівельних оргздїзацій.

Рис.З. Схема утворення втрат від резервування 
виробничих потужностей будівельних 
організацій.



Таблиця ї

Значення математичного сподівання суш прябуткіз,збитків і 
втрат та-сапьдового прибутку від реалізації об"ектів 

житлового призначення при різній питомій вазі резервних 
об"єктів у загаданій кількості житлових сб"вктів,включених 

у виробничу програму фірми "Галбуд" на IS92 рік 
(у цінах 1992 року)

ІЗ

Таблиця І

Значення математичного сподівання суш прибутків,збитків і 
втрат та сальдового прибутку від реалізації об'єктів 
соціально-культурного призначення при різній питомій вазі 
резервних оо"ектів у загальній кількості рб"єктів соціально- 
культурного призначення,включених у витобіичу програму 
фірии "Галбуд1* на 1992 рік (у цінах 1992 року)

Питома вага резерв­
них об".вр;тів у зага­
льній кількості об"є 
ктів зштлового приз­
начення

: Магематичне 
:сподівання при­
бутку від реа­
лізації об"єк- 
:тів, тис.крб.

: Математичне 
•.сподівання 
:суми збитків 
:і втрат,
: тис.крб.

:Математичне 
•.сподівання 
:сальдового 
: прибутку,
:тис.крб.

0,0 7051,5 3459,9 3591,6
0,1 7380,3 2931,5 4448,8
0,2 7709,1 2403,1 5306,0
0,23 7818,7 2227,0 5591,0
0,27 7844,7 2121,4 5723,6
0,3 7835,3 2044,8 £790,5
0,33 7792,3 1996,9 L795.4
0,37 7716,8 1975,1 5741,1
0,4 7612,2 1979,9 5632,3
0,6 6441,4 2458,3 3983,1
0,8 4864,8 3277,7 1587,1
1 ,0 3288,0 4097,1 -809,1

Питома гага резерв- : Математичне 
них об"єктів у зага-:сподіванкя пра­
льній кількості об”е:бутку від реа- 
ктів'соціально-куль-:лізації об"єк- 
турного призначення :тів, тис.крб.

: Математичне 
•: сподівання 
:суш збитків 
: і втрат,
: тис.крб.

:Математичне 
:сподівання 
:сальдового 
: прибутку,
: тис.крб.

0,0 6515,0 2409,4 ’ 4105,6
0,1 68С3.9 2255,9 4548,0
0,21 7092,8 2102,4 ' 4990,4
0,24 7158,1 2067,7 5090,4
0,28 7192 ,-9 2050,5 5142,4
0,31 7195,0 2050,8 5144,2
0,34 7166,0 2067,9 , 5098,1
0,41 7016,7 2152,1 4864,6
о.еа 5880,4 2779,9 3100,5
0,83 4196,2 3861,0 54.5
1 ,0 2792,1 4478,8 -1686,1



Рио.4 . Залежність сумарних прибутків(Пр) і сумарних
втрат(В) від обсягів резервування потужності (Ы 

фірми "Галбуд" за видами будівництва.

1 , 2 -  відповідно сумарний прибуток від реалізації 
об"єктів житлового і соціально-культурного призна­
чення; 3, 4 - відповідно сумарні втрати при будів­
ництві об'єктів житлового і соціально-культурного 
призначення; 5, 6 - відповідно сальдовий прибуток 
від реалізації об"єктів житлового і соціально- 
культурного призначення; 7, 8 - відповідно оптима­
льний обсяг резервування потужності при будівницт­
ві об"єктів житлового і соціально-культурного 
призначення.
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вних об"є:<тів ( С ) у склепі всіх об"зктІБ, включених у вироб­

ничу програму будівельної організації, сушарні прибутки' від 

реалізації.основних та резервних об"єктів і сумарні втрати при 

різних значеннях Z змінюються за параболічною залежністю, ос­

кільки із зміною питомої' ваги резервних об"єктів змінюється 

імовірність своєчасного введення в експлуатація всіх решти ос­

новних об"єктів. У зв"язку з цим величина сальдового прибутку 

при різних значеннях-Z також змінюється за лараболізною за­

лежністю. Максимальне значення сальдового прибутку отримується 

при резервуванні потужності на будівництві об'єктів житлового 

призначення при й  = 0,53, на будівництві об"єктів соціально- 

культурного призначення при 2* = 0,31. Відповідно до цього оп- 

■ т.таальний рівень резервування потужності будівельно-монтажної 

фірми "Галбуд" задія:ої на житловому і соціально-культурному 

будівництві складає-SI ,9#.

Експериментальна апробація розробленої методики, (на прикла­

ді житлово- цивільного будівництва) підтвердила можливість її 

практичного використання, достатню простоту розрахунків і дос­

товірність результатів.

Формування івзервів виробничих потужностей будівельних ор- 

ганізацій дозволяє підвищити рівень надійності і ефективності 

будівельного виробництва. Створення резерву виробничої потужно­

сті фірми ’Талбуд” на рівні оптимального його значення дає мож­

ливість будівельній організації отримати додатковий економічний 

ефект в сумі 3242,4 тис.крб. (в цінах 1992 p .) .

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

І . Дотримання договірних зобов"язань в процесі реалізації 

виробничих програм будівельних організацій, зокрема введення 

Влдію об"єктів і гіотунностей у встановлені терміни, сприяє як 

стабілізації і розвитку економіки держави в цілому (внаслідок 

підвищення економічної ефективності капітальних вкладень, змен­

шення обсягів незавершеного будівництва, прискорення темпів 

розвитку техніки і технології виробництва, зростання обсягу 

виготовлення продукції та покращення задоволення потреб насе­

лення), так і підвищенню економічної ефективності аиробничо- 

госпсд£.£ської діяльності організацій будійельного комплексу. 

Разом з тим, оцінка результатів виконання виробничих програм 

підрядними органі звірят західного регіону України та аналіз

. . 15
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статистичних даних про Еведення в енсшуапцію об"єктів будів­

ництва у нашій республіці за останнє десятиліття свідчить про 

низький рівень надійності виконання договірних зсбов"я:,акь що­

до термінів спорудження об"єктів. ,

Дослідження.змісту, суті і розкриття способів, які вико­

ристовуються для пі'іійищєння надійності своєчасного введення в 

експлуатацію об"єктів, дозволяє стверджувати, що дієвим захо­

дом і реальним способом забезпечення надійності процесу ство­

рення будівельної продукції є резервування виробничих потужно­

стей будівельних організацій.

2. Результати критичного огляду методичних підходів і ме­

тодів обгрунтування виробничої потужності будівельних органі­

зацій, як основи визначення оптимальних розмірів її резерву­

вання, вказують на недосконалість існуючих методів розрахунку 

потужності через недостатнє урахування при обгрунтуванні її зе- 

личини реальних умов виробничо-господарської діяльності буді­

вельних організацій (найперше, це стосується особливостей га- 

луззвої структура будівельно-монтажних робіт, я:<і виконуються, 

різня зносу основних, виробничих фондів, стабільності забезпе­

чення трудовими ресурсами). Дослідженнями встановлено, до 

об'єктивність результатів обгрунтування виробничої потужності 

будівельної організації забезпечується шляхом використання при 

розрахунках показників зміни середньорічного часу роботи буді­

вельних машин в залежності віі тривалості їх експлуатації та 

продуктивності праці робітників будівельної організації внаслі­

док зміни їх плинності.

3 . Дослідженням способів формування і методів обгрунтуван­

ня та використання резервів ресурсів типу потужності у будів­

ництві встановлено, що ефективне функціонування реззрЕІв потуж­

ностей забезпечується шляхом застосування їх на ресервних _ 

об"сктах, для яких, згідно контрактів на будівництво визнача­

ються гнучкі терміни спорудження. При такому способі Форму­

вання і використання резервів потужностей забезпечується їх 

постійне функціонування у сфері виробництва та відсутні до­

даткові витрати виробничих ресурсів і капітальних вкладень

на їх утримання.

4. Оптимальний рівень резервування потужностей будівель­

них організацій доцільно аізначатя на основі критеріального 

показника оптимальноеті, в якості якого за умов ринкових від-



I?

чосин пропонується сальдовий прибуток, що розраховується як 

різниця між сумою прибутку від реалізації'основких і резерв­

них ос'"єктів за мінусом суми ьбитків від недотримання договір­

них тепмінів будівництва, основних об"єктів і втрат від утри­

мання в резерві частини потужності з урахуванням імовірнісного 

характеру процесу створення будівельної продукції.

5. Вивчення впливу стохастичних факторів на виконання ви- 

робнич.ої програми будівельної організації дозволило-встановити 

форму залежності імовірності своєчасного введення у експлуата­

цію всіх об"єктїв житлового і соціально-культурного призначен­

ня від обсягів резервування потужності (питомої ваги укладених 

резервних угод у складі виробничої програш будівельної органі­

зації). Імовірність своєчасного введення в експлуатацію всіх 

основних об"єктів, еключєних у виробничу програму підрядної 

організації при незначних обсягах резервування потужності пря­

мує до нуля. Із збільшенням обсягів резервуваная показник імо­

вірності спочатку зростає за параболічною залежністю, а при 

певному рівні резервування потужності приймає значення, рівне 

одиниці. Зокрема, для виробничої програми будівельно-монтажної 

фірни "Галбуд" параболічна залежність імовірності своєчасного 

введення в експлуатацію всіх основних об"єктів спостерігається 

при рівні резервування,потужності в межах: для будівництва 

об"єктів житла - від 0,2 до 0,6 ; для будівництва об'єктів со­

ціально-культурного призначення - від 0,21 до 0,62.

6 . Методика обгрунтування оптимального рівня резеррузання 

виробничої потужності будівельної організації базується на роз­

робленому методичному підході, основу якого срладає критеріаль- 

ний гоказник оптимачьності ( сальдовий прибуток), що розрахову­

ється за встановленими моделями формування його складових, та 

дослідженою залежністю імовірності отримання запланованих ре­

зультатів від рівня резервування потужності. Із зростанням об­

сягів резервування потужності математичне сподівання са^дово- 

го прибутку від реалізації об"єктів, включених у виробничу 

програму будівельної організації збільшується до максимальної 

величини, яку можна визначити на основі розробленої методики

та конкретних даних будівельної організації. При дальшому зро­

станні обсягів резервування потужності значення математичного 

сподівання сальдового прибутку зменшується через значне зро­

стання витрат від утримання у резерві частики виробничої 

потужності будівельної організації.
ЛНБ ім. В. Стефаника 

АН  України
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7. Апробація методики оптимального резервування потужності 

будівельних організацій, зокрема, моделей формування сальдового 

прибутку і його складових підтвердила-їх; вірогідність при ви­

рішенні практичних завдань. Використання методики оптимального 

резервування виробничих потужностей будівельних організацій 

при формуванні виробничих програм забезпечує прийняття обгрун­

тованих рішень щодо використання виробничого потенціалу під­

рядних організацій і сприяє підвищення ефективності і надійно­

сті будівельного виробництва. Результати розрахунків, проведе­

них з використанням розробленої методики віізначоння оптимальних 

розмірів резервування потужності (на прикладі житлово-цавіль- 

кого будівництва) на основі даних деревної будівельно-монтаж- 

ної фірми "Галбуд", підтвердили економічну доцільність йорыу- 

вакня резервів.. Створення резерву виробничої ПОТуЖНОСТІ фтрми 

"Галбуд" на оптимальному рівні (31,9?) дозволяє їй порівняно з 

традиційним способом використання потужності (без резервів) 

отримати додатковий' економічний ефект у сумі 3242,4 тис.крб.

(в цінах 1992 р .) .
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